



习近平访问捷克

并赴美出席第四届核安全峰会

捷克总统泽曼举行盛大欢迎宴会 习近平出席并致辞

观察

中捷经贸合作 摁下“快进键”

憨态可掬的大熊猫邂逅可爱灵动的小鼹鼠，上演一段段温情故事……中国和捷克国宝级“符号”携手亮相动画片《熊猫和小鼹鼠》，从一个侧面折射出日渐升温的中捷关系。

与文化交流相得益彰的是，中捷经贸合作也渐入佳境。中国国家主席习近平到访捷克恰逢其时，访问成果有力助推了中捷关系。

分析人士表示，从顶层设计看，将中捷关系提升为“战略伙伴关系”，设立政府间合作委员会，为拓展双边经贸合作打下坚实基础；双方签署的合作协议涵盖电子商务、投资、旅游、航空等领域，经贸合作广度与深度得到进一步拓展。更重要的是，双方找到了更多的共同利益和经贸合作的契合点。

可以说，中国的“一带一路”倡议给中捷经贸往来搭建了新平台，发展战略对接释放了更多合作机会。而在地区层面，中捷互联互通、经济联系更加紧密也将产生积极的外溢影响，引领中国与中东欧国家经贸合作。

捷克总统泽曼表示，中国倡议的“一带一路”建设是全球梦想，将把欧洲和亚洲连接起来。捷克位于丝绸之路经济带一个终端，希望成为中国走向欧洲的安全港口。总理索博特卡希望捷克能成为中企进入中东欧的大门、中国在中东欧地区合作的领头羊。

在经贸领域，中捷相互倚重，深化合作可谓“水到渠成”。数据显示，中国连续多年是捷克在欧盟外第一大贸易伙伴，捷克是中国在中东欧地区的第二大贸易伙伴。2015年双边贸易额达110亿美元，赴捷克旅游的中国游客总数突破30万人次。

从趋势看，纳米、医药、生物技术、民用核能、中小企业等领域将成为两国新的合作重点，而金融和物流有望在促进双边经贸合作方面发挥牵引作用。

中国银行布拉格分行2015年8月成立，标志着中资金融机构“登陆”捷克。捷克PPF集团下属的捷信公司在中国的消费信贷业务也已覆盖多个省市。中国银行同PPF集团签署了合作协议。此外，中国银监会与捷克央行签署了《跨境危机管理合作协议》。

寻求对外金融合作对捷克打造中东欧地区金融中心至关重要，而中国参与其中将加快这一进程。中国驻捷克外交人士表示，中国希望将布拉格打造成中国面向中东欧的金融中心，愿与捷克加强金融合作，在贸易和投资中扩大两国货币的使用。

有专家表示，从访问成果看，在捷克设立人民币清算机制已被提上议事日程。人民币清算机制设立后将拉动两国贸易与投融资合作。从更广的视角看，随着中东欧地区更多人民币清算机制的设立，人民币将在区域贸易和投融资中更为活跃，区域经济增长将受益于人民币国际化带来的红利。

中捷两国经贸合作提速增效，对中东欧地区以及中欧关系而言，传递出互惠共赢的清晰讯息。
(新华社北京3月30日电)

新华社布拉格3月29日电(记者陈雷)29日晚，捷克总统泽曼为国家主席习近平到访在总统府举行盛大欢迎宴会。

当地时间晚7时30分许，习近平抵达总统府。两国元首同捷双方出席欢迎宴会的嘉宾握手并亲切交谈。

宴会开始时，全体起立，军乐队奏响捷两国国歌。随后，两国元首分别发表热情洋溢的致辞。

习近平在致辞中强调，捷克是欧洲重要国家，有着悠久历史和灿烂文化。中捷友谊源远流长。捷克是最早承认新中国并同新中国建交的国家之一，为中国建设提供了大量帮助和支持，中国人民对此铭记在心。建交67年来，友好和合作始终是中捷关系的主旋律。当前，两国合作蓬勃发展，各领域交往日益密切，为两国和两国人民带来了实实在在的利益。两国发展契合点和共

同利益在不断增多，合作广度和深度在不断加深。中方愿以两国建立战略伙伴关系为契机，同捷方在相互尊重、平等互利基础上，增进政治互信，加强战略对接，深化务实合作，共同开辟中捷关系更加美好的未来。

泽曼表示，中国倡议的“一带一路”建设是全球梦想，将把欧洲和亚洲连接起来。捷克位于丝绸之路经济带一个终端，希望成为中国走向欧洲的安全港

口。捷方赞赏中方为中国—中东欧国家合作所作贡献，愿同中方一道，推动中捷关系和中国—中东欧国家合作取得新的发展。

习近平和泽曼还共同观看捷克男童合唱团的精彩演出。演出在捷克民歌《黑眼睛，甜睡》中开始，捷克著名音乐人贝德里赫·斯美塔那创作的《我们怎么会不高兴》让人领略捷克音乐的魅力，合唱团还演绎了2008年北京奥运

会开幕式主题曲《我和你》等。演出在捷克名曲《伏尔塔瓦河》优美的旋律中结束。演出结束时，两国元首同合唱团成员亲切握手，对他们的演出予以充分肯定。捷克男童合唱团将于今年8月赴北京演出，他们向习近平叙说了自己的喜悦心情，习近平欢迎他们到北京演出。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

习近平同捷克总统共同参观 斯特拉霍夫图书馆并话别

新华社布拉格3月30日电(记者孟健)30日，国家主席习近平在捷克总统泽曼陪同下在布拉格参观斯特拉霍夫图书馆。

习近平抵达图书馆时，泽曼在藏书阁大门迎接并陪同参观。图书馆馆长向习近平介绍馆藏中捷交往书籍。随后，两国元首前往室外露台，俯瞰布拉格景观。

习近平表示，能够看到如此丰富的艺术和文化珍品，实属难得。悠久历史和深厚文化积淀是捷克人民拥有的一笔宝贵财富。中国是一个有着五千多年文明历史的古国。我们两国在文明互鉴、文化交流上有很大合作空间。中捷双方应该密切人文交流，增进两国人民相互了解和友谊，为双边关系发展奠定坚实民意基础。

参观结束后，习近平和泽曼亲切话别。

习近平指出，我这次访问捷克，感受到了捷克和捷克人民的友好情谊。访问期间，我同泽曼总统多次进行深入友好

交流，为双边关系进一步发展打下良好基础。中方愿同捷方保持高层接触，增进战略互信，深化各领域互利合作，谱写中捷关系新篇章。

泽曼表示，热烈祝贺习近平主席对捷克的历史性访问取得圆满成功。捷克高度重视捷中关系，愿同中方共同推动务实合作，造福两国和两国人民。

斯特拉霍夫图书馆是捷克最古老的图书馆，已有850多年历史，藏有20余万册珍贵书籍。



3月30日，国家主席习近平在捷克总统泽曼陪同下在布拉格参观斯特拉霍夫图书馆。
新华社记者 兰红光 摄

中捷企业签署 核能深度合作协议

新华社深圳3月30日电(记者王攀、安娜)我国核电“走出去”再传“捷”报。总部位于深圳的中国广核集团30日对外通报，该集团当天与捷克能源集团在布拉格签署了《关于在核能及可再生能源领域全面合作的谅解备忘录》。根据备忘录，双方未来将在核电站的采购、建造、调试、运行和维护、大修和改造、核燃料循环等领域进行信息及经验互换，同时在核电站人才培养、欧洲核电用户组织认证(EUR认证)、探寻共同在第三国投资核电项目寻求合作机遇，并寻求在风能和太阳能等可再生能源领域开展合作。

科尔斯乔娃表示，捷中地方合作发展迅速，为两国关系发展作出了重要贡献。很高兴习近平主席此次访问捷克期间，见证了布拉格市同北京市结成友好城市。布拉格市对同中国友好城市的互利合作充满信心。

中广核董事长贺禹当天对外表示，捷克在推动核电发展方面拥有丰富的经验并取得了积极成效，而中广核经过30年的创新发展，也已跻身国际一流核电企业行列，尤其是近一年来，在英国、罗马尼亚等国的核电项目取得积极进展。“对于即将启动的捷克新建核电

计划，我们希望加强与捷克优秀企业的合作，共同推动我国自主知识产权三代核电技术‘华龙一号’的市场应用。”

此外，在3月29日由中广核主办的中捷企业核能合作圆桌会期间，中广核还与斯柯达布拉格公司、捷克电力工业联盟、中国华信能源有限公司签署了在核能领域合作的谅解备忘录，计划在能源投资、能源建设和运营经验反馈与信息共享、技术认证、供应链支持、电站改造升级、共同开发第三方市场等方面展开全面合作。贺禹表示，中广核高度重视核电项目建设及供应链的本地化，并希望以此为基础，共同开发第三国核电市场，着力提高双方高层次、国际化的战略合作，实现战略共赢。

当天发布的通报表示，中广核工程有限公司还与斯柯达布拉格公司签订了关于“华龙一号”EUR认证工作的咨询顾问合同。

誉，也让中国的主张更有感召力。

(五)

2016年3月18日早晨，坐落于北京市房山区的中美核安保示范中心的大门缓缓打开。这一亚太地区乃至全球规模最大、设备最全、设施最先进的核安全交流与培训中心，正式落成并投入使用。

除了拥有各种最先进、最完备的实验测量仪器，这个中心还拥有响应力量训练及演练设施。演练场能够模拟风雨雷电各种极端天气，可以用于训练安保人员全天候作业。该示范中心的落成是中美两国在核安全领域合作取得的一项重要成果，更是中国不断加大自身核安全能力建设，大力推动全球核安全进程的一个缩影。

作为联合国安理会常任理事国、国际原子能机构成员国，中国始终致力于同各国一道推动建立国际核安全体系，促进各国共享和平利用核能事业成果。

自1984年加入国际原子能机构以来，中国先后加入一系列国际公约：《核事故或辐射紧急情况援助公约》《及早通报核事故公约》《核材料实物保护公约》《不扩散核武器条约》《核安全公约》《制止核恐怖主义行为国际公约》……并在公约机制内始终致力于同各国一道推动建立和平、合作、共赢的国际核安全应急体系，充分发挥建设性作用。

1984年以来，中国先后与巴西、阿根廷、英国、美国、韩国、俄罗斯、法国等30个国家签订双边核能合作协议，开展各项合作与交流。中国在打击核材料非法贩运领域同俄罗斯和哈萨克斯坦等国开展一系列合作项目。同时，中国协助加纳改造其高浓铀研究堆的项目已取得积极进展，将继续向发展中国家提供所能及帮助。

全球核安全离不开每一个区域的安全。作为地区重要国家，中国也在充分发挥地区作用，努力为本地区搭建一个可靠的核安全治理环境。中、日、韩三国2008年启动中日韩核安全监管高官会机制，2011年签署“中日韩核安全合作倡议”，确定将建立合作框架，承诺在地区核安全标准、区域应急响应机制和监管能力等领域开展合作行动。

“凡益之道，与时偕行。”从自身到国际，从合作到分享，在参与构建国际核安全体系进程中，中国始终把核安全放在和平利用核能事业首要位置，坚持为发展求安全、以安全促发展的理念，追求发展和安全两个目标有机融合。中国的核安全观，是现阶段中国倡导的核安全文化的核心价值观，也是对国际社会和中国核安全文化发展经验的总结。

能力建设是话语权之基。中国在核安全领域的出色表现，使中国在全球核安全治理进程中赢得声

誉，也让中国的主张更有感召力。

(五)

誉，也让中国的主张更有感召力。